

九月十七日

經文：耶利米書四十三至四十五章

鑰節：「上帝從早起差遣我的僕人眾先知去說，你們切不可行我所厭惡這可憎的事。」
(44:4)

提要

第四十三章是前面幾章所記載一些事的延續。正如耶利米所看出，那些百姓實在是虛偽詭詐和充滿謊言，並對上帝頑固不靈的人；因為耶利米宣告上帝的話，告訴他們必須留在猶大地，他們卻悍然拒絕（43:2）。他們不但藐視和拒絕上帝的話，而且否定耶利米是上帝的一位真先知，甚至他們親見看到耶利米以前預言真正應驗之後還是一樣。他們的心頑梗，對屬靈的真理眼瞎，並對生命的話故作耳聾。

文士巴錄曾經記錄耶利米所有的預言，而那些百姓卻指責耶利米接受他所吩咐的話（43:3）。偽經上有他的名，提到當耶路撒冷陷落時他在巴比倫；這或許可能，因為自從約雅敬的日子之後，沒有再提及他。那些百姓所以作這樣的指責，顯示巴錄在巴比倫可能升上高位，得到尼布甲尼撒的恩待。第四十五章所記載耶利米給巴錄的信息，顯然是幾年前他們離別的話（比較 45:1；36:1），指出巴錄有為自己圖謀大事的願望，有離開猶大的意向。然而上帝應許他不論何往將保護他，當上帝降災禍給所有百姓的時候，他將不至於死亡（45:5）。在耶路撒冷遭毀滅之後，巴錄忽然重新出現，可能他回來為要瞭解他的朋友耶利米的情況。雖然我們不知道耶利米和巴錄是否被迫違反他們的意志，同那些餘民到埃及去，看起來十分可能，因為從那些百姓的指責，可看出他們害怕巴錄可能是巴比倫人的間諜（43:3）。

當那些難民逃到埃及的時候，耶和華再一次仁慈地發出祂警告的話，給他們另一次悔改的機會，要他們在要來的審判之前歸回猶大。耶利米藏起幾塊大石頭，用戲劇性和象徵性的表演，加強他所傳播的信息，以表示巴比倫王要在埃及安置他的寶座，猶太人想要逃避的苦難將追上他們。巴比倫王要把埃及的神像擄走作為勝利品，並要搶劫埃及，直到財物蓋滿了他全身像披上衣服一樣（43:12~13）。

第四十四章記載當猶大的餘民定居在埃及和模倣埃及的偶像敬拜之後，耶利米所給那些在埃及不順從、不忠心的猶大餘民最後的信息。他們恢復對天后的敬拜，這像希臘人對亞底米神的敬拜，一種生殖的禮拜儀式，且似乎大多數婦女經丈夫同意所做的一種可憎之事。耶利米宣告這種敬拜方式是上帝對猶大忿怒的主要原因，結果導致耶路撒冷的毀滅（44:2~3；參 7:18~20；19:4，13，15）。

他們對耶利米輕蔑的反駁和信奉天后所說厚顏的話，表明這類型百姓的本性，使耶利米在過去年間的傳講落空。他們深陷罪中和為撒但蠱惑的程度至為明顯；特別是那些婦女傲慢的供認，她們所享任何福樂都來自對那女神的敬拜；她們責備耶路撒冷所遭受的災禍，乃因在約西亞王改革期間，她們不敬拜那女神，惹起她的忿怒所致（44:17~18）。耶利米立刻斥責她們所說的話，宣告真實的話，並表示將要來的毀滅無可避免。耶和華神聖的名將不

得濫予稱呼，也不得指著祂起誓 (44:26)，他們都將滅亡，像耶路撒冷那些犯罪作惡、不信的人一樣的悲慘。在耶路撒冷上帝曾用各種方法打擊他們，他們非常頑固地繼續悖逆。現在他們確實遭受刑罰，祇有少數得以逃脫作為見證，以應驗耶利米所說的話 (44:14, 28~29)。

禱告

主啊，求您鑒察我們的心，指示我們不討您喜歡的地方。父啊，求您賜我們勇氣，使我們的意志能降服於您的旨意。奉主耶穌聖名，阿們！